

2025年4月29日 星期二

第6017期

本期8版

乙巳年 四月初二

四月初八 立夏

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

市农业农村委、市规划资源局开展党组联组学习

探索解决永久基本农田碎片化问题

□记者 陈祈

为开展好深入贯彻中央八项规定精神学习教育，贯彻落实市委巡视整改工作要求，进一步发挥“四联”工作机制优势，日前，市农业农村委党组与市规划资源局党组在浦东新区新场镇开展联组学习，聚焦永久基本农田内高标准农田建设和农户建房等根节问题进行交流探讨。

会议表示，逐步把永久基本农田建成高标准农田既是夯实粮食安全根基的

政治任务，也是上海率先实现农业农村现代化的内在要求。要摸清永久基本农田和已建成高标准农田底数，通过全域土地综合整治等多种渠道，探索永久基本农田实施深化优化、永久基本农田内高标准农田建设比例提升的有效路径，为现代设施农业空间布局、乡村产业业态发展、和美乡村片区化建设、“沪派江南”营造等创造更加良好的条件；要高度重视农户建房工作，加强规划引领、政策支撑和路径创新，保障农户建房权益，提升农村人居环境质量；要深入推

进落实“四联”工作机制，不断加强沟通联系，做到数据共享、信息互通，共同推动深层次问题解决，携手助力上海乡村全面振兴。

市农业农村委党组书记、主任冯志勇主持学习会，与市规划资源局党组书记、局长张玉鑫聚焦联组学习主题作交流发言。市农业农村委党组成员、副主任黎而力领学中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》（中办发〔2025〕13号）文件精神和重点内容。

市规划资源局党组成员、副局长、一级巡视员许健，党组成员、副局长孙珊；浦东新区副区长毕桂平、吕雪城，农业农村委、规划资源局、新场镇负责同志等，分别围绕永久基本农田调整优化布局、高标准农田建设、规划非保留村农村村民建房等相关的瓶颈问题进行了交流。

会前，与会人员先后赴新场镇蒋桥村、仁义村实地踏勘拟调入、调出永久基本农田田块情况，并开展现场研讨。

□记者 郁若辰

春日的崇明瀛东生态村绿意盎然，4月28日，“乡悦田园生活 健享乡野乐趣”2025上海美丽乡村休闲旅游行（春夏季）推介活动在此举行。浦东的甜瓜、金山的小番茄、青浦的土布文创产品……来自9个涉农区的展台前，农文旅推介手册与特色农产品琳琅满目，吸引市民驻足打卡。

活动现场，上海市农业农村委员会和上海市文化和旅游局联合发布“花漾乡村之旅”“活力乡村之旅”两大主题共10条精品线路，串联起松江、金山、青浦等9个涉农区的60个特色体验点位。据介绍，此次线路设计打破传统乡村旅游边界，创新融合花卉观赏、非遗体验、运动康养、萌宠经济等多元业态，值得关注的是，由市乡村产业行业协会策划推出的市级示范线路“沪派江南·乐动乡村”，以青浦蔡浜村、松江东夏村、金山区待泾村等美丽乡村群落为锚点，巧妙串联起骑行漫游、生态研学、乡村音乐会等新型体验业态。游客能在稻浪翻滚、蛙鸣声声的自然乐章中沉浸，于白墙黛瓦的古朴景致间，偶遇江南独有的韵律之美。

“今年闵行推出的所有点位都集中在浦锦街道丰收村，主打宠物友好路线，欢迎大家来打卡。”闵行区农业农村委员会相关负责人员手持推介手册，向市民介绍闵行好去处。据了解，此次推介活动聚焦“农业+”业态创新，深化农文旅多维融合，既拓展了乡村旅游的产业边界与价值，也标志着上海休闲农业和乡村旅游产业迈入品质提升与创新发展的新阶段，为培育乡村新产业新业态、促进城乡融合发展注入新动能。

记者从市农业农村委获悉，近年来，本市不断深化“千万工程”经验，多措并举推进农文旅深度融合，通过“规划引领、政策赋能、金融支持”等要素协同驱动，扎实推进休闲农业和乡村旅游精品工程建设，培育出农事体验、生态研学、体育康养、非遗活化等乡村旅游新场景。截至2024年底，上海已拥有各类休闲农业和乡村旅游点874个，全年接待人次达2532.46万人次，实现营业收入29.31亿元，其中带动农副产品销售超11.09亿元。在国家层面的创建工作取得显著成效：已累计创建全国休闲农业重点县5个，入选中国美丽休闲乡村47个，培育各类全国休闲农业和乡村旅游精品企业（园区）112家。

上海发布
10条乡村休闲旅游精品线路
创新融合花卉观赏、非遗体验、萌宠经济等多元业态



近日，走进浦东新区越亚生态园的西瓜大棚，一片丰收景象映入眼帘。翠绿的藤蔓间，头茬“南汇8424”西瓜已于近日上市，瓜农们穿梭其间，将一个个长势喜人的西瓜摘下，装筐搬运。据基地负责人介绍，今年气温较去年同期偏高，因此，“南汇8424”西瓜比往年提早了10天左右上市，预计赏味期可持续至8月中旬。

记者 杜洋域 摄文

| 导读 |

《中国农业展望报告(2025—2034)》发布

>>>2版·关注

促进“人地钱”城乡间双向流动

>>>3版·言论

专家共话文旅与花卉产业
跨界融合新趋势

>>>4版·动态

现场，嘉定区和崇明区进行主旨推介。新晋“全国休闲农业重点县”嘉定区以“嘉有美景不远行，此心安处是嘉乡”为主题进行介绍，通过打造从田间到餐桌的都市现代农业全产业链体验场景，形成集农耕文化展示、农业科普教育、生态观光体验于一体的综合型产业，为游客提供全景式休闲农业服务。崇明区则依托世界级生态岛建设成果，推出“观候鸟迁徙、聆潮涌蛙鸣、赏四季花海”等一系列特色体验活动，生动诠释了“让都市人亲见江海浩渺、目睹森林葱郁、铭记乡愁情怀”的农旅融合发展美好愿景，以“后花博效应”持续释放生态旅游吸引力。

本次活动由上海市农业农村委员会和上海市文化和旅游局联合主办，中国银行上海市分行、崇明区农业农村委员会、上海市乡村产业行业协会共同承办，东方城乡报社协办。